Notas de aula ECT2202 TO3 2022-01-18 Aula 18 — Operadores auto-adjuntos

Matriz mudanca de base vs. matriz da transformacao
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3. Considere a transformagio linear G : P,(R) — R?, que leva um polindémio de grau < 2 a
um vetor do R®. A transformacio é dada pela expressio

">G(a+bt+ct2):(a+b,b—c,c+a).

Sejam B = {l, t, tz} a base canoénica de P,(R) e C = {(1,0,0),(0,1,0),(0,0,1)} a base
candnica de R3.

(a) Calcule G(1), G(t), G(t?), ou seja, G aplicada a base B.
(b) Obtenha as coordenadas de G(1), G(t), G(t%), em relacdo a base C.
(c) Escreva a matriz [G]g.

(d) Escreva [v]g, a mat izde coordenadas dev =1+t — —t2 em relagdo a base B.
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(e) Calcule [G(v)]c = [G]E [0]5
(f) Escreva explicitamente o vetor G(v).
(g) Calcule [G (x + 2yt — 3zt2)](ﬂ




Operadores Jautoadjuntos, hermitianos e unitarios
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F* é o operador adjunto de F se e somente se
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Matriz de um operador autoadjunto numa base ortonormal
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Repetindo nos demais elemento, a matriz sai simétrica. (Hermitiana)
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Operadores ortogonais/unitarios
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Um operador F € ORTOGONAL se e somente se a matriz [F] for ORTOGONAL

T
Mf(rz'? Oﬁ\(ﬂ7oru{. /A(A — IL'
T -1
A = A




No caso complexo: operador UNITARIO <=> matriz UNITARIA
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Propriedades

e Se A é uma matriz ortogonal, suas colunas formam um conjunto ortonormal de vetores. O

mesmo vale para as linhas
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¢ A matriz mudanca de base |l -, entre duas bases-ertogonals Be C deV, sera ortogonal.
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Nesse caso, conhecida (1],

: mC ‘mB’ f o
a mudanga inversa, [I[| 5 = ( [I] , € trivial de se calcular:

basta transpor a matriz original!

» Todo operador ortogonal/unitario leva uma base ortonormal de V' a outra base ortonormal.

e Todo operador ortogonal € um isomorfismo, ou seja, uma transforacao bijetora.

e Todo operador T ortogonal € uma isometria e ndo altera a norma dos vetores:

T(v)|| = vl







